

藏文名称：西藏自治区党委机关报

## “十四五”期间，西藏土地要素服务保障工作成果显著

“四件大事”在西藏  
决胜“十四五”·西藏答卷

本报拉萨12月5日讯(记者 索朗琼珠)4日，记者从“十四五”时期我区加强土地要素保障，服务西藏经济社会高质量发展情况新闻发布会上了解到，近年来，西藏自治区自然资源厅坚持“保护与保障并重、服务与监管并行”原则，从优化布局、保障用地、提高效能等方面切实做好土地要素服务保障工作，“十四五”期间，全区共批准建

设用地40.38万亩，供应国有建设用地40.84万亩，批地和供地总量居全国前列。

得益于土地要素的强化支持，西藏经济社会高质量发展的活力显著增强，构建起涵盖公路、铁路、航空等多种运输方式的综合交通网络，推动了一座座现代化特色小镇的快速建设，促进了清洁能源、文化旅游、高原轻工业等现代产业的蓬勃发展，使西藏的发展质量和效益得到了显著提升。

关于今年西藏耕地占补平衡工作的落实情况，发布会介绍，今年我区始终坚持“以恢复优质耕地为主、新开垦耕地为辅”的原则，细化落实国家相关政策要求，将非农建设、农业结构调整、造

林种树等耕地占用行为统一纳入耕地占补平衡管理。严格把控建设用地预审及选址环节，坚持“先补后占、占优补优”的原则，确保补充的耕地可长期稳定利用。截至目前，全区建设占用耕地数量0.52万亩，已全部实现占补平衡。

下一步，自治区自然资源厅将立足“十五”新起点，坚持最严格的耕地保护制度和节约集约用地制度，持续优化国土空间格局，进一步强化土地要素精准、高效保障，畅通审批“绿色通道”。同时，深化“放管服”改革，提升“互联网+政务服务”水平，健全全周期服务监管机制，为全区经济社会高质量发展提供更加坚实的自然资源支撑。

2025年12月6日 星期六

乙巳年十月十七

今日四版

第24175期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

## 习近平同法国总统马克龙在成都进行友好交流

新华社成都12月5日电(记者 孙奕 吴光宇)12月5日，国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。

初冬的都江堰，苍山掩翠。马克龙夫妇抵达时，受到习近平和彭丽媛热情迎接。习近平欢迎马克龙到访“天府之国”，表示去年你邀请我赴你的家乡上比利牛斯省，相信你此行会进一步丰富对中国的认知。

两国元首夫妇沿堰功道边走边谈。习近平介绍都江堰历史和意义，指出都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程，也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一，修建过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神。每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大，从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样具有坚韧不拔的精神。中法两国应该比其他国家更能够相互理解、相互尊重。

马克龙表示，都江堰山清水秀、景色优美。两千多年前建成的水利工程至今仍在发挥作用，中国人民的勤劳智慧令人赞叹。法中两国都有悠久的历史文化，两国人民对美好生活的追求是相通的，法中合作可以共谋发展繁荣、造福两国人民。

两国元首夫妇落座怀古亭，临水晶茗，纵论天下。

习近平强调，国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，也需要精神文明的升华。有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明，具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。中法两国分别是东西方文明的杰出代表。两国共有的独立自主精神，就源于各自深



12月5日，国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。这是习近平和夫人彭丽媛同马克龙夫妇合影。新华社记者 丁海涛 摄

厚的文化底蕴。中法建交不仅是两个独立自主国家的“握手”，也是两大璀璨文明的交汇。面对变乱交织的国际形势，相信中法两个历史文化大国能够通过对话合作，共同为世界和平稳定和人类发展进步作出更大贡献。

马克龙说，当前国际形势迅速演

变，充满不确定性。法方愿同中方加强沟通协调，坚持通过对话协商解决冲突，携手维护世界和平稳定。

习近平夫妇邀请马克龙夫妇共进午餐，继续深入交流。

两国元首一致同意保持密切沟通，共同推动中法全面战略伙伴关系不断

向前发展。

访问期间，双方就加强全球治理、合作应对全球气候和环境挑战、持续推进和平利用核能领域合作、农业和食品交流与合作、乌克兰局势和巴勒斯坦局势发表了联合声明。

王毅参加上述活动。

## 人乐业 草流转 畜归圈

——那曲市聂荣县牧区采访见闻

本报记者 赵书彬 万靖

人乐业 草流转 畜归圈

——那曲市聂荣县牧区采访见闻

本报记者 赵书彬 万靖

畜产品展销会最后一天，那曲市聂荣县盘羊广场上依然人潮涌动，热度不减。“聂荣查吾拉牦牛”“聂荣酸奶”“聂荣拉拉”“聂荣奶渣”等六大国地理标志产品齐亮相，吸引众多顾客驻足品尝、踊跃选购。

坐落于唐古拉山脉南麓的聂荣县，平均海拔达4700米。这片广袤的高原牧场，不仅是4万余牧民生活的依托与希望的田野，更是支撑县域经济社会发展的坚实基础。

“我们将产业转型升级作为牧业发展的首要任务，通过政策引导、科技赋能和主体培育，系统推动传统放牧向现代化、规模化、标准化、生态化全面迈进。”聂荣县委副书记阳旭介绍。

成立于2017年的色庆乡杂玛多种经营合作联社，是这场转型中的生动

缩影。起步之初，联合社以畜产品粗加工为主，年收入不足百万元。

经过多年精心培育，其业务范围已拓展至畜产品深加工、生产资料统购、汽车租赁、打印复印、牛粪颗粒燃料加工等30多个领域，畜产品种类也丰富至11大类，一跃成为全县牧业产业发展的标杆。更令人振奋的是，2025年，该联合社产值成功突破1000万元大关，实现了从弱到强的飞跃。

“杂玛联合社的发展壮大，关键在于坚持多元经营与产业升级，成功将本地资源优势转化为实实在在的市场效益。”色庆乡经济发展办公室主任索朗次仁表示，我们立足牧区资源禀赋，大力发展战略性产业，探索多元增收模式，不断拓宽群众致富渠道。

(下转第二版)

## 昔日荒滩今果甜

经济日报记者 贺建明

责任公司品牌营销负责人张岱笑道。

正是这份不确定，激发了他们探索的勇气。团队3次远赴陕西延安、山东烟台等地取经，最终选定了耐寒抗旱的矮化砧木，并引入了以色列的滴灌系统，精准控水，为苹果的生长提供了最佳条件。

令大家惊喜的是，高原的强紫外线

与昼夜温差，竟然催生了苹果的“芽变反应”：果着实色度高达90%，糖度更是飙升，果香格外浓郁。

“我们的苹果不用催熟剂，自然生长180天以上，咬一口脆甜爆汁！”张岱拿起一颗红富士，语气中满是自豪。如今，贡嘎县的矮化苹果产业已经形成了早熟嘎啦、中晚熟高山富士等多样化特色品种矩阵。

一颗苹果从开花到采收，需历经疏花、压枝、套袋等多道繁复工序，是名副其实的劳动密集型产业。“在基地，我学会了剪枝、拉枝、防虫，现在也算是‘土专家’了。”

(下转第二版)

## 电影《遥远的普若岗日》12月16日全国上映

本报拉萨12月5日讯(记者 郑璐 晓勇 薛旦增央次仁 普巴次成)12月5日，由西藏自治区党委宣传部、浙江省委宣传部、那曲市委宣传部联合摄制的电影《遥远的普若岗日》定档映启动仪式在拉萨电影院举行。

该片作为西藏自治区成立60周年献礼影片，也是首部深入藏北海拔5000米实景拍摄的故事片，最高拍摄点达到海拔5800米，这不仅是对电影技术的极限挑战，更是一场致敬

人与自然的光影远征。该片将于12月16日全国上映。

据悉，影片中的故事源自多位基层干部的亲身经历，描绘各族干部群众在艰苦环境中的成长与奉献精神。本片联合导演蔡宇表示，《遥远的普若岗日》全体创作者在西藏自治区党委宣传部的鼓励和指导下，从人与自然、传统与现代、坚守与发展，进行深层次的思辨。

(下转第二版)

认真学习习近平总书记重要讲话重要指示精神

王君正主持召开自治区党委常委会会议